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Köréputoza, srEmi I. könyvkersskodéke. 

Hlőfizetési felhivás! 
A jövő october 1-én lapunk folyama 

uj évnegyedbe menvén át, tisztelettel kér- 
jük fel t. olvasóinkat előfizetéseik megté- 
telére. 

Előfizetési ár évnegyedre 8 frt o. é. 
„egy hóra . I1frt ,, 

Az előfizetési pénzek bérmentve Stein 
János középutczai könyvkereskedésébe 
küldendők. 

ŐSZINTE SZó 
a brüsseli „Nord" aug. 29-ki számában közzé 
tett azon czikk irójához, melyben ki van 
mondva, hogy az erdélyi románoknak 
czélja Oláh- és Moldvaországgal egye- 
sülni, és az ausztriai monarchiától el- 

szakadni. 
Vessünk egy pillantást a multra; nyomozzuk ki 

1834-en innen a magyar és szász közvéleményt; 
olvassuk b. Wesselényi Miklós szózatát, s meg- 
győzödést fogunk magunknak szerezni arról, hogy 
az irt év óta nemcsak az erdélyi magyarok és szá- 
szok, de maga a kormány is mindig azzal vádolta 
az erdélyi románokat, miszerint ők nemzetiségöknél 
fogva Oláhországhoz, vallásuknál fogva pedig Orosz- 
országhoz gravitálnak. Megvallom a nép, mely na- 
gyon ragaszkodik görög vallásához, a muszka czár- 
ban egy megváltót gondolt; de óriási csalódását 
bevallotta 1848-ban, a midőn Oláhországban az oro- 
szok voltak a robot visszaállitói. Megvallom, hogy a 

Üe 

s
 

nem-román ajku népeknek azon gondolatra, misze- 
rint ar erdélyi románok Oláhország felé gravitálnak 
azon román költő adott okot, a ki éppen azon el- 
ragadtatással énekelte el a nagy „Daco-Romániát a fiszától a Dniperig4, a melylyel a magyar költök a nagy ,„Magyarországot a Lajthától a Fekete ten- 
gerig.4 Lehete valamelyiket ezen két kü- 
lönböző gondolkozásu költök közül hi- 
báztatni? Nem; mert mindketten azt énekelték el, 
a mi létezett. Hanem, hogy a „Nord" czikk irójá- 
nak állitása merő koholmány, és hogy ez egy rosz 
akararu czikk, mely a románokat Ausztria és a ma- 
gyarok előtt egyformán akarta gyanusitani, ugy 
hiszem a t. cz. olvasó a következökből meg fog 
győzödni. 

Ha a „Nord figyelemmel kisérte a román moz- 
galmakat, meggyőzödhetett volna arról, miszerint 
1861. a románok fő bűne az, hogy igen ragaszkod- 
mnak Ausztriához, mi által nem hogy az oláhország- 
gali egyesülést előmozditnák, de sőt Erdélyt oly 
térre hozzák, hogy Ausztriába beléolvadjon. Legyen 
erre szabad egy nehány példát felhozni. Az én fo- 
galmam Erdély önállóságáról az, hogy az 
erdélyi dolgokba (ha külön veszszük Ma- 
gyarországtól) csakis az udvari cancel- 
laria elegyedhetik bele. Nem folyamodtak-e a 
románok Sehmerlinghez, a ki Ausztriának állam-mi- 
nisztere? Én az alkotmányt ugy képzelem, 
hogy abban törvényt csak az országgyű- 
lés a király hozzájárultával hozhat. Nem 
folyamodtak-e a románok a királyhoz, hogy válasz- 
tási törvényt hozzon ? Nem folyamodtak-e azért, mi- 
szerint a partiumot visszakapcsolják Erdélyhez ? Ezek 
oly tények, a melyek túlságosan bizonyitják, misze- 
rint az erdélyi románok annyira ragaszkodnak Au- 
sztriához, hogy képesek abbeli ragaszkodásukban 
Erdélyt Ausztriába olvasztani. Képesek alkotmányos 

királyból teljhatalmu császárt, a miről az alkotmány 
mit sem tud, csinálni. De én nem is képzelhetem, 
hogy micsoda incidens hozhatta a „Nord levelező- 
jét azon gondolatra, miszerint a románok Oláhor- 
szággal akarnak uniálodni. Mondja meg nekem leve- 
lező ur, hogy mikor mutatták a románok ezen 
törekvésnek legkisebb és legártatlanabb jeleit? Ha 
mi Oláhország felé grávitálnánk, nemde föl kellett 
volna tartanunk azon ünnepélyt, a midőn Moldva- és 
Oláhország egy fejedelmet választottak; mert ez az 
oláhországiakra nézve nagy nap; föl kellett volna 
tartanunk Kuza Sándor neve napját, a ki a két 
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Oláhhon fejedelme, 1859-ben, a midőn Ploestnél 
a szent István koronájától azért, hogy Ausztriába 

gyült össze a román tábor, ki kellett volna hogy 
menjenek az erdélyi román fiak is, hogy a közös 
tábort erősitsék. Ki ment-e vagy egy ? koránt sem. 
Ezeknek mind meg kellett volna történni, ha mi a 
legkisebbet gravitálnánk Oláhország felé. , 

Hanem vegyük a dolgot gyakorlatilag. Én meg- 
engedem, hogy mi gyönge politikusok és még gyön- 
gébb diplomaták vagyunk; de azt csak meg fogja 
engedni a „Nord levelezője, miszerint annyit csak 
tudunk, hogy egy, meg egy, kettő. Mondja meg 
nekem a levelező ur; oly bárgyuknak képzeli-e a 
románokat, miszerint ők hiszik, hogy egy 8-10 
millionyi népességü „Daco-Romania« fenállhatna ak- 
kor, a midőn mellette 60 millio népességü orosz 
birodalom van ? Nem lenne-e ez a „Daco-Romania 
a legelső tavaszon orosz provincia ? Vagy talán ön 
azt hiszi, hogy a románok biznának Európa garan- 
tiájában ? Jaj annak a királyságnak, a me- 
lyet sokan védelmeznek, mert azt sokan 
is nyuzzák! példa erre Erdély a hazai fejedelmek 
alatt, és Oláhország a muszka protectorátussal. 

De továbbá a „Nord" levelezője azt állitja, mi- 
szerint a románok Erdélyt „román provinciát-nak 
nevezik, és következöleg azt kivánják, hogy az 
„uniot felett csakis a románok egyezkedjenek Ma- 
gyarországgal. Uraim ez rágalom; mert a legultrább 
román sem mondotta azt soha, hogy Erdély „román 
provincia', hanem csak azt, hogy közös ha- 
za. A románok soha sem kivánták azt, hogy az 
»Uniorólt csakis ök egyezkedjenek Magyarország- 
gal, hanem csak azt, hogy ismertessék el a román 
nemzetiség 4-dik nemzetiségnek, az erdélyi 3 nem- 
zet fogalma szerint; hogy igy mind a 4 nemzet részt 
vehessen az unio feltételeinek megvitatásában; és az 
unio ellen csak azon esetre protestált, ha az addig 
mondatik ki, a mig a román nemzet nem lesz elis- 
merve 4-dik nemzetnek. Ugy hiszem, hogy a két 
dolog között a különbséget maga a levelező ur át- 
látja; mert ég és föld azt mondani, hogy mint 
4-dik nemzet akarunk tanácskozni az unio- 
ról, vagy pedig, hogy csak mi románok 
akarunk egyezkedni. Az első állitás föltételezi 
azt, miszerint még van Erdélyben 3 nemzet, a mely- 
nek joga van az uniohoz szólani, a midőn a máso- 
dik kizár minden más nemzetet. 

Tisztelt levelező ur! Ön nagyon lekötelezne 
engem, ha megmondaná, hogy hol és mikor állitot- 
ták azt a románok, miszerint Erdély „román pro- 
vinciat ? Vagy talán a levelező ur ezt onnan állitja, 
mert a románok azt kivánják, hogy mindenütt hasz- 
nálhassák a nyelvöket. Ez szép következtetés! A 
pesti 27 tagból álló bizottmány kimondja a nemze- 
tek egyenjoguságát, a mi nyelv nélkül nemis 
képzelhető, és azért, hogy a románok nyelvök 
használatát óhajtják, azzal vádoltatnak, miszerint 
Erdélyt „román provinciát-nak nevezik. A sz. István 
koronájához tartozó tartományok több századokon ke- 
resztül használták a latin nyelvet a nélkül, hogy 
valakinek eszébe jutott volna azt mondani, hogy ez 
romai föld." A szászok használták a német nyelvet 
a nélkül, hogy azon föld, a hol a német nyelv 
használatban volt, „német földneke neveztetett volna. 
Vagy talán a „Nord" levelezője csak atól 
tart, hogy a hol románul irnak, annak a 
földnek „román provinciáé-nak kell lenni, 
és mint ilyennek a szent István koroná- 
jától el kell szakadni? Higyje el levelező ur, 
s legyen biztositva arról, hogy mi románok igen is 
óhajtjuk nemzetiségünk egyenjoguságát, igen is 
óhajtjuk, hogy nyelvünket az administratio minden 
ágaiban használjuk; de azt, hogy külön territoriumot 
kapjunk, azt, hogy a szent István koronájától elsza- 
kadjunk, nem akarjuk. ,Mert mi jól tudjuk, mi- 
szerint csak akkor fogunk Oláhország 
helyett Ausztriába olvadni, ha a szent Ist- 
ván koronájától elszakadunk, miután Am- 
sztriának régi elve „divide et impera.* Én 
ugy hiszem, hogy a szebeni levelező, a ki, mint 
szász, igen szereti magát a „Sachsenlandt mámoros 
bölcsőibe ringatni - a románokról mondja azt, a 
mit a szászok éreznek, csak hogy megforditva : t. i. 

- 

a szászok el akarnak szakadni Magyarországtól, el 

olvadjanak bele — a mi nem is titok — miután ök 
készek a Reichsrathban is részt venni. De ne is 
féltse levelező ur a romáuokat akkor, a midőn az 
uniorólt van szó. Nem, mert miután a 27 tagból 
álló nemzetiségi bizottmány munkálatának főbasisául 
a népképviselet alapján összehivandó megyegyülést 
ismerte el, az erdélyi románok, a kik mall tt a nép- 
képviselet beszél, sem nemzetiségöket, sem pedig 
nyelvöket nem felejthetik. A mi a szászokra, kik 
igen gyéren vannak a románok között elhintve, és 
a kik nyelvökkel a románokat suprematizálják, nem 
éppen a legkedvezőbb dolog. „Hunc illae lacrimae". 
Ezért kellett az irt czikknek megjelenni, hogy a 
románok egyformán legyenek gyanusitva Ausztria 
és a magyarok előtt, Ez az ok a miért a német 
lapokban teletorokkal kell hirdetni, hogy az oláhok 
nem akarják az „uniott, és hogy el akarnak sza- 
kadni Ausztriától. Ezekből átláthatni, mily nagyon 
csalodik, a ki azt hiszi, hogy az érintett „Nord 
czikke román érdekü. 

De e tárgyról, mely maga magát megczáfolja, 
talán igen sokat is irtam, azért erről legyen elég. 
Hanem mielőtt soraimat bezárnám hozzátok intézek 
egy őszinte szót „magyar testvérek. Ezer eszten- 
deje, hogy együtt élünk, talán ismerjük egymást; 
Magyar testvérek ! mi e hazát közösön védtük, mert 
egyformán szerettük; ti jól tudjátok, misze- 
rint a jobbágy kész volt utolsó fillérét 
feláldozni a robotra, de földjét, de hazá- 
ját neem hagyta el, mert lelkéből sze- 
rette. Ti ismeritek román katonáink vitézségét, volt-e 
ezeknek 1848 előtt mit védeni? Nem, mert a 3 sing 
földért, a melyben eltemettettek, robotot tett. S van-c 
panaszotok vitézségük ellen? Ugy-e nincs, mert ha- 
zájukat mindig vitézül védték. Nem szólok az ugy- 

nevezett magyar ezredekről, mert ezeknek érdeme 
közös a magyarokéval; csak a két román határor- 
ezredeket emlitem fel, a melyek csakis románokból 
állottak. Védelmezte-e zászlóját dicsőségesebben ez- 
red, mint ezek ? Ugy-e nem, s miért, mert szerették 
hazájokat, mert jó hazafiak voltak. A románt meg- 
csalhatja az intriga, de azért ő hazaáruló 
soha sem lesz. 

Magyar testvérek, én figyelemmel kisérem a ma- 
gyar és román kivánalmakat. Higyjétek el nekem, 
miszerint köztünk kevés vita van. Ti féltitek a ko- 
rona integritását; mi féltjük nyelvünket és zugoló- 
dunk a választási törvény ellen; mert igen magas 
a census, Legyünk öszinték, ha azon megyékben, 
hol a románok többségben vannak, a a román 
nyelv lesz a hivatalos, a mint a szegedi programm 
megállitja, „ezzel a korona integritása ninm- 
csen veszedelmeztetve.4 Jusson eszetekbe, hogy 
Magyarország akkor volt legerősebb, a háromszinü 
lobogó akkor volt leggyözedelmesebb, a midőn a hi- 
vatalos nyelv egyedül a latin volt. A mi a censust 
illeti, mit árt az az alkotmánynak, ha egy faluból 
10 helyett 40-en mennek követeket választani. Én 
ugy hiszem, hogy ez nem árt, de éppen hasz- 
nál, mert az én nézetem szerint az az alkotmány 
legerősebb, a melyet többen védenek, s az a 
követ beszél legbátrabban, a kit legtöbben vá- 
lasztanak.*) Vagy talán attól tartanak, hogy Er- 
délyből igen sok román követ fog az országgyülésre 
menni. Ez nem veszedelem, mert a román jó hazafi, 
ő a magyarokkal csak akkor van ellenkezésben, mi- dön a nyelvkérdés jön szönyegre; akkor pedig 
midőn a hazát kell megmenteni- a magyar testvérekkel egy rendben harczol. Példa erre a közelebbi pesti országgyülés, hol a román köve- 
tek a magyarokkal csakis a nyelv kérdésében nem értettek egyet, Oh vajha lettek volna az 1848-diki 
erdélyi magyarok a censns meghatározásában oly szabadelyüek, mint a magyarországiak. Oh bár ne hoztak volna más választási törvényt, mint a ma- gyarországi V. t.-czikket, igy ezen vita nem létez- nék. Magyar testvérek, higyjetek neke 

*) Azonban engedje meg t. munkatársunk, hogy helyette azon revételt tegyük, miként ö sem akar, nem akarhat oly törvényho. mely bellum nihil habentium legyen contra habentes Szerk 
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mi nem akarunk elszakadni 
a Szent István 

koronájától; mi nem akarunk 
beleolvadni 

sem Ausztria-, sem Oláhországba. 
*) Nem, 

mert ezek nem adhatnak nekünk oly jogokat, a mi- 

lyeneket e sz. korona biztosit. Nem, mert azon jo- 

gokat, a miket Áusztria vagy Oláhország adhatna, 

az önkény akkor veszi el tölünk, a mikor tetszik, 

holott a szent korona alatti jogokat az önkény 

csak a maga megsemmisitésével törheti 

össze. Magyar testvérek, mi csak nem- 

zetiségünk és nyelvünk biztositását ohajtjuk, és ha 

ez meg van, akkor legyetek meggyőződve, hogy 

azoknál a románoknál, a kiket ti daco-romanisták- 

nak neveztek, azoknál a románoknál, a kikről azt 

hiszitek, hogy Ansztriába akarnak beléolvadni,
 jobb 

testvéreket, jobb hazafiakat és roszba
n, jó- 

ban hivebb és öszintébb barátokat, az ős 

alkotmánynak elszántabb védőket és baj
- 

társakat nem fogtok kapni, mert a román
t 

az intriga megcsalhatja, de a hazaáruló
 

soha sem. **) Hoszszu Józzef. 

A „Kronstádter Ztg" az erdélyi ország- 

gyülésről. 

Minő eredményeket remélhetünk ezen ország
gyüléstől ? 

Sokat, vagy éppen semmit ! 

Ha a magyar s az ezzel már régóta szorosan egye- 

sült székely nemzet megmarad, azon több
 izben nyilvánitott 

szándéka mellett, hogy ezen országgyülésre, mint az álta- 

luk tényleg létezőnek ismert unióval s a törvényességgel el- 

lentétben állóra nem küldenek; ha hozzájuk csatlakozik 

azon, habár kicsíny, de tagadhatatlanul lé
tező párt a szász 

és román nemzetből, mely párt 1848-ban 
az unio elhatáro- 

zásához önkéntesen járult: ugy nekün
k nincs többé or- 

szággyülésünk, csak egy csonka, nyomorék
 testülettink, mely- 

nél hiányzik az erő és élet, a részére jutott nehéz, jövő 

szerencsénk — vagy szerencsétlenségünkre oly elhatározó 

feladat megoldására. 
Kicsiben birnók azt, a mit Bécs város hónapok óta 

nagyban bir: egy parlamenti testület, mely kiegészitetlen- 

sége miatt meddő. Egy ilyen országgyülést
ől nemcsak leg- 

fontosabb életkérdéseink megoldását, nemcs
ak a nemzetisé- 

gek egyetértését nem várhatjuk, sőt inkább
 annál nagyobb 

s lassankint kiegyenlithetlenebbé válandó bonyodalmakra s 

a belső meghasonlás naponkint tátongóbbá le
endő örvényére 

számithatunk. 
Ily eredményekbe lévén kilátásunk, nem tart

ozkodunk 

kimondani, miként: inkább semmi országgyűlés, 

mint oly gyülekezet, mely megett 
a nemzetisé- 

gek a kiengesztelődés pálmaág
a helyett ke- 

zökben, vérttel és karddal lépjenek fel egy- 

más ellen. 
Ámde reméljük a jobbat. Reméljük, hogy az időelle- 

nes ellenzékeskedésről lebeszélő hangok 
viszhangra találnak, 

reméljük, hogy a magyarok is öszintén óhajtva egyetértést 

s ennek alapján tartás, szilárd és testvéries szövetséget a 

testvérnemzetekkel, fel fogják áldozni e
gységi elveiket s kül- 

denek az egybehivandó országgyülésre; reméljük Végre, 

hogy ezen országgyülésre a különböző nemzetiségek képvi- 

selői nem fognak élesen fellépni egymás 
ellen s csak köve- 

telni a nélkül, hogy engedni is akarnának. Ekkor le fogjuk 

tenni a szabadság, belbéke és testvériség szent templomá- 

nak alapkövét s könnyü lesz aztán oltá
ra előtt a jövő kér- 

déseit megoldani. 
Azért félre minden pártféltékenységgel, hol arról van 

szó, hogy a jó ügyet egyesülve védelmezz
ük; tünjék el min- 

den nemzetiségi idegenkedés, mely az erőket elforgácsolja
, 

s a szabadság elleneinek bátorságot és hatal
mat ad kezeikbe. 

Mindegy : magyar, székely, román vagy s
zász; nem 

egyikünkről külön, hanem mindnyájunkról együtt van szó. 

Azért kezet fogva előre." 

Dobokamegye bizalmi uyilatkozata Deák Ferenczhez. 

Tisztelt nagy hazafi ! 

Szeretett vérünk, rokonunk ! 

Midőn 12 évi némaság után megnyilva az országg
yü- 

lés, benne megszólalhatott a nemzet; ihlet kebellel és bi- 

zalmának teljével küldé a haza választottjait oda, nem uj 

jogok fölállitására, nem uj alkotmány , 
állami uj alapfelté- 

telek alkotására, hanem ezredéves alkotmányos sza
badságunk, 

szinte másfél százados két águ szerződéseink teljes rehabi 

litatiojára. 
És midön a Puszta Szernél hét vezérek vér

ével pecsé- 

telt s az óta századokon át annyi dicsök halálával szente- 

sitett ös alkotmányunk, melyet elödeink szent örök
ségképpen 

emberi erényeink legmagasbikára, polgári erényünkre szál- 

litának át az alapföltételeiben megrázk
odtatott magna chár- 

tánk teljes épségbeni visszaállitása mellett nagy és nemes 

szellemi harczot vivtak meg önök; és midőn szent István 

éoroaj óeszes népei lángoló honszeretetben , állambölcse 

ségben és e koronának ös legitim alapon föntartása körüli 

akaratban egygyé lönek : a nemzet dicső képvi
selőiben meg- 

dicsőitve lőn általok. 

Dee nemzet egység öszsze alkotásáb
an, mely apai örö- 

künket, unokáink jogát, s a mi hitbizományunkat biztositja 

megváltó keresztünket, ezer éves zászlón
kat, fennen és sza- 

badon ön lobogtatá, hazánk nagy fia. 
üg 

És mint a nemzet képviselői, épp ug
y azoknak összes 

küldői polgári hitük, lelkük meggyőzödése utógondolatok 
nélküli odaadásával csoportosultak e zászló alá. 

Már az ön soloni bölcsesége, catói törvényessége, lán- 

goló honszeretete s 30 éves politikája e 
zászlóra egy bűvös 

a törvény! mert e jeligében látták e korona né- 

-
 

Szerk. 
) Ámen ! Szerk. 
sé) Ismét : Ámen! 
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pei annyi századokon át mai napig szent kegyelettel meg- 

őrzött alkotmányos érzelmeiknek leghivebb revellátioját. 

Öné tehát, hazánk tisztelt nagy polgára ! hazánk, né- 

peink a törvényesség, alkotmányunk körüli egyesülésében a 

kiváló érdem. 
Szerencsésnek és egyszersmind honfiui kötelességének 

ismeri e megye törvényhatósága is kifejezést adva érzelmei- 

ön iránti hódojatteljes elismerését és bizalmát kije- 

enteni. 
Fogadja rendületlen bizalmunkat s hódoló tiszteletünket. 

Kelt Szamosujvártt, nemes Dobokamegyének 1861. év 

september 2-án s folytatólag tartott bizottmányi üléséből. 

Dobokamegye képviselő bizottmánya. 

Szász nemzeti gyülés. 
(Aug. 19-diki ülés folytatása.) 

Wagner: Ugy hiszem senki sincs köztünk, a ki ne 

tudná, mily rendkivül terhelők valának a végrehajtási eljá- 

rásra vonatkozó eddigi szabályok. Az e körüli kezelési mód 

időrabló és szörnyü költséges volt és az ember a gyakor- 

lati eredménytől még uagyon távol vala, ha végre a jogel- 

ismervényhez jutott. A végrehajtási eljárás által szabályo- 

zott egyes tudósitványok hosszadalmasok valának, a nélkül, 

hogy ebben valamely előny nyerethetett volna; ennélfogva 

nagy nyeremény lenne, ha a végrehajtási eljárás lehetőleg 

egyszerüsittetnék. Mindenesetre előny az , ha a végrehajtás 

egyszer mindenkorra engedményeztetik és igy az egész a 

biróság kezébe van adva, a mely annak véghezvitele után 
a 

jogkielégitést keresőnek eredményt szolgáltathat. Az eljá- 

rásra nézve elérni czélozott egyszerüsitést illetöleg bátor 

volnék inditványozni, hogy azon esetben, ha a lezálogolt és 

megbecsült ingójavak az első árverezésnél a becsár szerint 

nem adathatnak el, ez ne napoltassék el, hanem, ha a felek 

egyetértenek, további költségek és idő megkimélése tekin- 

tetéből azonnal ezen ingóságoknak becsáron alóli árvere- 

zése folytattassék. 
Továbbá, ha az első árverés eredmény nélkül maradt, 

egy második árverésnek megrendelését menten az 
illető bi- 

rósági hivatalaokra biznám, a ki az elsőnél is megbizott 

vala. Régebb a végrehajtás egész terjedelmében egy biró- 

sági hivatalnokra bizatott. Ez mindenesetre jó, mert gyak- 

ran a végrehajtás tárgya oly csekély jelentőségü, hogy an- 

nak értéke a költségekkel éppen nem áll arányban. Ily ese- 

tekre nézve azon vagyok, hogy a végrehajtás bizonyos ösz- 

szegig egy birósági hivatalnokra vagy szolgára (Diener)
 bi- 

zassék és ekkor aztán az illető birósági organtól nem kö- 

vetelnék egyebet, mint azt, hogy a végrehajtás befejeztével 

egy vég-jelentést terjeszszen arról elő. A végrehajtást szen- 

vedő fél jogai ezáltal semmi tekintetben meg nem sértetnek, 

mert ha a végrehajtásnál követett eljárás, az okozott költ- 

ségek stb. által magát igazságtalanul túlterhelve érzi, a fel- 

panaszolás utja előtte nyitva áll. Ennélfogva azt hiszem, 

hogy előterjesztett és bövebben kifejtett inditványomban 

semmi veszélyes sincs , sőt általa lényeges egyszerüsités 

érethetik el. 
Dr. Guist: Elvileg teljesen egyetértek a

z inditvány- 

nyal , s remélem , hogy ennek elfogadása által polgári 

perren dtartásunk legsebhetőbb része lesz orvosolva, 

mert a mi jogügyi eljárásunknak épp a végrehaj- 

tási eljárás leggyöngébb oldala. Azonban ugy fogom fel, 

hogy ezen javaslatnak két része van. Egyik
, hogy a kérés 

csak egyszer tétessék. Ezen alapelv azonnal elfogadbató 

lenne. Ellenben ugy vélem, nem kielégitő, ha a birósági 

közegek a végrehajtás foganatositásánál
 csak annak véghez- 

vitele után tesznek jelentést. A végrehajtás tel
jesitésére nem- 

csak birósági hivatalnokok , hanem birósági szolgák, 
falusi 

elöljáróságok sat. használtathatnának. Egyáltalában semmi 

jogismerettel nem biró egyéneknek nem enged
ném meg az 

elárverezés önálló intézését , hanem reászoritnám , hogy a 

zálogolás és becslés után a végrehajtás ezen 
első fokozatá- 

ról tegyen jelentést a biróságnál, mire a
ztán az elárverezés 

csak a biróság ujabb rendelete folytán lenne intézendő. E 

mellett azonban bátran fentartathatik azon elv
, hogy a vég- 

rehajtás csak egy izben kéressék és adassék
 meg. 

Sechwarz inditványozza, hogy a Wagner-féle job
bit- 

vány halasztassék a czikkenkénti tárgyalás idejére, midőn 

majd az illető §8-ok elő fognak vétetni. Ezen közbevetőleg 

fölmerült inditvány rövid vita után szavazás alá bocsáttat- 

ván, 10 szavazattal 8 ellenében elvettetett, mire áma job- 

bitvány feletti tárgyalás tovább folyt. 

Gull: A mint az eddigi fejtegetésekből kivehetem, 

inditványozó ur arra törekednék, hogy a végrehajtási eljá- 

rás ismét azon módon visszaállittassék, min
t az régebben is 

gyakorlatban volt. Bátor vagyok inditványozó urtól kérdeni : 

ha helyes-e ezen észrevételem ? 

Wagner: Mindenesetre inditványom ezen felfogá
son 

alapul. 
Gull: Ez esetben ellene szavazók, miv

el a polg. per- 

rendtartással semmikép se egyeztethető. Mi meghatároztuk 

már, hogy a polgári perrendtartáson elvileg 

semmit se változtatunk, hanem csak 
annak alapel- 

veivel egyeztethető egyszerüsitések felől tanácskozzunk és 

határozzunk. 

Wagner inditványának elfogadása által azonban az 

ideiglenes polgári perrendtartás szerinti eljárás egy egé- 

szen uj eljárást léptetünk életbe, kétségtelenül elvi változ- 

tatást teszünk, s igy összeütközésbe jövünk a legmagasb 

intézkedésekkel,* miáltal a terv határozmányainak életbelép- 

tetését bizonytalan időre bátráltatjuk, midőn pedig érdekünk- 

ben áll, hogy azok mielőbb gyakorlatilag foganatosittassanak.
 

Én azért sem érthetek egyet, mivel igen jól tudom, 

mily hátrányok vannak összekötve a régebbi végrehajtási 

eljárással. Régebben nem volt semmi mód a végrehajtók 

számos balfogásait mindegyig javitni. Mi történt akkoron, 

ha az ember egy végrehajtást véghezvinni aka
rt. Az ember 

elment a birósági titkárhoz, letett az asztalra X forintot, s 

igy szólt : Légy szives és bajtasd végre végzé
semet. Nem 

történt semmi. Három év mulva ismét odament az ember, 

s ugyanazt tevé. Ekkor ismét semmi ge történt és igy szá- 

momra nem maradt fenn egyéb, mint a panasz a Birósági 

és erélyes intézkedése veheti elejét a fenyegető roppant ve 

szélynek. 
m 

hivatalnok ellen. Azonközben pedig az adós [vagyona t 
más végrehajtások által elnyelelet8 vagy 

Ez okokból a tárgyalt jobbitvány ellen nyalatkozom. 
(Folytatjuk.) 

Sz.-Udvarhely, sep. 8. - Több bizottmányi gyü- 

lése volt már e széknek a nélkül, hogy azoknak tárgyalá- 

sairól valamit a hirlapok inneni levelezői közzétettek vol- 

na. Jó rendin akként gondolkodtak a többiek is, miképpen 

mi, hogy t. i. ezen a magyar közvélemény előtt eddig jó 

hirben állott széket ne foszszák meg régebben kiérdemelt 

babéraitól azon egymást érő ellenmondások, következetlen- 

ségek elősorolása által, miket e szék képviselő bizottmányá- 
nak gyüléseiről vezetett jegyzőkönyvek oly gazdagon tar- 
talmaznak, és a mikről elégséges bizonyságul szolgálnak a 
kir. főkormányszéknek ama jegyzőkönyvekre tett észrevéte- 
lei. Hány eset van itt arra, hogy egyik cs. k. hivatal átira- 
tát egyszerüen félreteszik, a másikét, mert alkotmányos ha- 
tóságnak el nem ismerhetjük, nem teljesitik, és ugyanakkor 

meghatározzák, hogy a cs. k. urbéri törvényszékek itéletei 
vétessenek teljesedésbe ? Szép következetesség nemde ? Ha 
a közelebbi sept. 2-dikán kezdett s folytatólagosan tartott 
képviselő bizottmányi gyülésről is terjedelmesen akarnánk 
irni: nagy mértékben hasonló elvtelenségek sorozatát kelle- 
ne összeállitanunk. De mi az elvtelenséget, következetlen- 
séget — mikor az gyenge elméjüségből, fölfogáshijányból 

és az előzmények figyelemre nem vételéből számazik — 

még csak inkább megtudjuk bocsátani, hanem aztán mikor 

annak rugója önzés, személyes bosszuvágy, vagy unalomra 

vágyó dölyf: ekkor nem tehetjük, hogy az ily nemtelen in- 

dokokból született tények elhallgatása által bátorságot ad- 

junk valakinek ujabb hasonló kisérletekre. Szólunk azért 

bátran és történeti hüséggel. 
Székely-Udvarhely városára nézve a folyó évi sept. 

2-dik napján, alkirálybiró Ugron Lázár inditványára, a 

szék bizottmányi gyülése egy következetlen, hazafiatlan és 

kiszámithatlan veszélyes következményeket maga után von- 

rosnak régi u. n. nemesi renden volt része hu- 

zattassék a szék hatósága alá s ennek végre- 

hajtásával egyik alkirálybiró meg is bizatott. 

Következetlennek mondjuk a szék e határozatát azért, 

mert a szék ösgyülése – midőn nehány nyugtalankodó ott 

ható határozatot hozott, végzésileg kimondván, hogy a vá- 

sága rájok is terjesztetnék ki — ezeket elutasitotta azon 

határozattal, hogy nem tartja magát jogosultnak e 

tárgyban határozni, Midőn pedig ezek a felséges kir. 

kormányszékhez folyamodtak a székhez való csatoltatásuk- 

ért s onnan a szék képviselő bizottmánya véleményadásra 

szólittatott föl : ezen kormányszéki leiratra f. évi julius vé- 

gén a széki bizottmány azt válaszolta, hogy mint az ősgyü- 

lés kifolyása nem érzi magát illetékesnek még 

véleményadásra is. És most egy hónap mulva illeté- 

kesnek tartá magát a város feldarabolását elhatározni! De 

e határozat hazafiatlan is; mert midőn a haza jelen 

válságos helyzetében még a különbözö faju lakosoknak is 

összetartása annyira kivánatos: itt a kicsiny, de tömör szé- 

kely faj kebelében hintetik el a viszály átkot termő magva. 

Bizony ezért nagy jutalmat adhatna a ,„divide et impera" 

elvet mindenhol alkalmazni törekvő reactio! És aztán mily 

vészteljes egy határozat ez a városra nézve! E város 

ugyanis a miatt, hogy részben a szék, részben a városi ta- 

nács hatósága alatt állott régebben: teljességgel nem tudott 

előhaladni. Hanem miután a városi polgárság közohajáná. 

fogva egy 1818-ban és 1847-ben kötött kölcsönös szerző- 

megjelenvén, kérte volna szóval, hogy a szék törvényható- 

—
—
 

dés alapján 1848-ban és 1849-ben a két hatóság alatti ré- 

szek egyesültek : azóta az absolutismus nyomása alatt is 

akkora előhaladást töőn a város, minőt fenállása ideje alatt 

századokon keresztül sem érhetett el. Mert ezen korszak 

alatt vásárlotta meg az u. n. várföldjét, mely jóval többe 

került 40 ezer pengő forintnál; és ekkor tehetett áldozato- 

kat hazafias czélokra is, minők muzeum, szinházak, akade- 

mia sat. számárai adományai; végre pedig — hogy egye- 

beket mellőzzünk — most képes oly fizetéseket adni tiszt- 

viselőinek, hogy azokért tudományos képzettségü egyéneket - 

is állithat élére. Mind erre pedig viszont elégtelen lenne a 

szétforgácsolandott erő és pénztár; s e mellett örökös zür- 

zavar, pörlekedés, viszály fogná követni a szétválást; lehet- 

len lenne akkor a jó rend fentartása sat. Egyszóval az, a 

ki mindea szögletén fölgyujtaná a várost, a ki elkivánja az 

egygyé forrottat szakitani, s ezáltal további fölvirágzását le- 

hetleniti. Egyébiránt a város közgyülése, e nem vélt test- 

vérietlen határozata által a széknek, nem ejtetett kétségbe. 

Hanem az egységhezi törhetlen ragaszkodását rögtön kimon- 

dotta; tanácsát — mely ez évben ugyancsak az egység alap- 

ján végrehajtott alkotmányos szervezéskor az egyesült pol- 

gárság által választatott — hatóságának tovább is az egész 

város feletti gyakorlására utasitotta; Ugron Lázárt, a 

ki a város szervezésekor a városi gyülésben az egység 

mellett szónokolt volt, mostan a város szebb 
jövőjének alá- 

ásására czélzó inditványáért, tiszteletbeli pi
zottmá- 

nyi tagságától itéletesen megfosztotta; a szé- 

ket e rendbontásra irányzott határozatából származható 
min- 

den szerencsétlenségekért válasziratában felelőssé tette; a
z 

elezakittatni határozott rész szervezésével megbizott alk
irály- 

birónak hivatalosan tudtul adta, hogy ily szándékkal 
ne me 

révzelje a város határát átlépni, mert mint közcsendháboritó 

fog tekintetni; ezeken kivül egy az egyesülés történetét, 
az 

együttlét áldásos eredményeit és a sept. 2-ki határozat 
min- 

den iadokait világosan föltáró mamfestumot bocsát Magyar- 
ország minden törvényhatóságaihoz , nem kimélvén azoknak 

város megsemmisitésére irányzott hatá- 

rozatért illett a herostratusi dicsőség; végre pedig a szék 

megfékezéseért és a város jogai 
és egysége fentartásaért a 

fels. kir. kormányszékhez s ennek honszer
te mélyen tisztelt 

elnökéhez, mint városunk tiszteletbeli polgárához, Mártonfi 

Zsigmond, Solymosi Pál és Czikmántori Ferencz sz
emélyök- 

ben küldöttséget menesztett. Csakis a kir. kormányszék bölcs 

neveit, kiket ezen a 

r. 1. 

n



Pestváros egyetemes tanácsának felirata. 

Császári királyi Felség ! 

Szabad kir. Pestváros hatóságának Felséged legma- 
gasabb felhivására f. évi januar hó 2-kán ideiglenesen, s f. 
évi april. hó 3.kán az 1848. : 23. t. cz. rendelete szerint 

véglegesen megalakitott képviselő testülete a n. m. helytar- 
tótanács f. évi szept. 2-kán kelt rendelete folytán, kir. biz- 
tos közbejöttével e hó 4 dikén felfüggesztetet). 

Minthogy azonban a képviselő testületet hatósági mű- 
ködésében felfüggesztö helytartósági rendelet ezen legfelsőbb 
intézkedést hatóságunk azon határozatából származottnak tu- 
datja, melylyel a szétoszlatott országgyülésnek ezen testü 
let utolsóelőtti ülésében hozott óvását tettük sajátunkká, s 
minthogy az emlitett magas rendelet ezen óvás elfogadásá- 
val hatóságunkat a felségi jogoknak történt ellenmondással 
terheli, s ezen ellenmondás szolgált volna a végrehajtott fel- 
függesztésnek valódi alapjául ; 

indittatva érzi magát e városi hatóságnak még mükö- 
désben hagyott tanácsa, cs. kir. Felségedhez legalázatosabb 
felterjesztésével járulni az iránt, hogy a felfüggesztett kép- 
viselő testületet hatósági törvényes müködése körébe legke- 
gyelmesebben visszahelyezni méltóztassék. 

Ezen legalázatosabb felterjesztésünk indokolásaul en- 
gedje meg cs. kir. Felséged alattvalói mély tisztelettel hi- 
vatkozbatni némely körülményekre, melyek a velünk érez- 
tetett kormányi eljárás megváltoztatásának szükségét, s a 
hatóságunkon végrehajtott alkotmányellenes rendelet vissza- 
vételének igazságát győzhetik be. 

Midőn ugyanis hatóságunk a feloszlatott ország- 
gyülés óvását sajátjává tette, ezzel távolról sem mondott elle- 
ne a felségi jogoknak, melyeket — mint alkotmányos mo- 
narchicus hatóság - mindig tisztelt, és tisztelni akar, csu- 
pán az országgyülésnek azon jogát ismerte el, melyet ez 
azon törvények mellőzése miatt nyilatkoztatott ki óvásában, 
melyek az országgyüűlés törvényes feloszlathatásának lénye- 
ges kellékeiképpen az 1848 : 4 dik törv. czikkben vannak 
szentesitve ; midőn tehát Pestváros hatósága az országgyü- 
lésnek a törvény védelme mellett hozott határozatát j. k. 
helyeslé , semmi törvénytelent , semmi megróvásra méltót 
nem csak nem cselekedott, de sőt alkotmányunk s szente- 
sitett törvényeinkből folyó szoros és elutasithatlan kötelessé- 
gét teljesité, mely alól bünös mulasztás s esküjének meg- 
szegése nélkül magát fel sem oldozhatá. 

Hatóságunk ezen eljárását egyébiránt igazolja munici- 
palis szerkezetünk egész multja, s törvényvkönyvünknek a 
helyhatósági jogok és kötelességekre vonatkozó majd min- 
den tétele ; melylyel a hatóságok mindannyiszor éltek, va- 
láhányszor a felsőbb kormánynak akár cselekvő intézkedé- 
sével, akár szenvedő késkedésével a nemzet törvényes jo- 
gait látták fenyegetve. 

Példát e tekintetben csupán folyó századunk har- 
madik tizedéből idézünk, midőn a bárom évenkint tertat- 
ni szokott országgyülés összehivását a főkormány a határi- 
dőn túl halasztva, a municipiumok annak összehivására mind- 
azon eszközöket felhasználták, miket rájok törvény és al- 
kotmány nem csak jog. de kötelességképen is ruházott. 

Ugyan e kötelességet teljesiték helyhatóságaink a most 
feloszlatott országgyülés összehivásakor is, midőn annak 
visszaállitásánál az 1848. 4. és, 5. t. ezikkek rendeleteit mel- 
lőzötteknek látták. Akkor ezen kormányi intézmény ellen a 
municipiumok tiltakoztak , tilakozásuknak ugyan óhajtott 
eredménye nem lett, de azért alapszerkezetők megtámadá- 
sára sem vétetett ilyetén kötelességbeli felszólalásuk alapul. 

Pestváros hatósága tehát azzal, hogy az országyülés 
cselekménye mellett nyilatkozott, midőn alkotmányos hely- 
hatósági szoros kötelességét telyesité, nem vétett és alkot- 
mányos fogalmak szerint nem véthetett az országgyülést 
feloszlató fejedelmi jogok ellen, a mint hogy ily kifejezés , 
ily értelem emlitett határozatában sem nyilván , sem alat- 
tomban nem foglaltatik. 

Ezen előre bocsátottak alapján tehát alattvalói mély 
tisztelettel egedezünk cs. kir. Felséged legmagasabb trónja 
előtt, hogy tekintve a felhozottak törvényes erejét, és te- 
kintve azt, hogy a magára hagyott alkotmányos hatósági 
tisztikar csak béna testet képvisel, mely a legjobb akarat , 
a legerőfeszitettebb munkásság és kitartás mellett sem tel- 
jesitheti azt, mit tőle e helyzetében közigazgatás és igaz- 
ságszolgáltatás várnak és követelnek; — de különösen leg- 
magasabb figyelemre méltatva azt, hogy alkotmányos hely- 
hatósági szerkezetünknek egyéb kormányzati formák közt 
abban is végtelen hasznosságu előnye van, hogy a közd- 
gyek tárgyalása nyilván s többek által történvén, valamint 
az azok iránti érdekeltség a tömeg minden rétegén át és 
átfüzödik, s a minden viszonyok közt nélkülözhetlennek bi- 
zonyult ellenőrséget megvesztegethetlenné , s egyszersmind 
olyanná teszi, mely az államnak semmi költségébe nem ke- 
rül, ugy viszont - ha törvény által ezen kezelésre meghi- 
vott és kijelölt testület elmozditásával a közügyek vezetése 
csak kevesek kezeiben öszpontosittatik , mikép a visszaélé- 
seknek tágabb mező nyilik, ugy a bizalom szálai is meg- 
szakadoznak oly közigazgatási organum irányában , mely- 
nek neve és alakja alkotmányos ugyan, azonban lényegileg 
sem törvényt, sem alkotmányt alapjául nem birván , önma- 
gát túléli, s a községnek, államnak fel- és elhasznált tevé- 
kenységéből semmi haszna, semmi előnye, — ezen kivül a 
helyhatósági ügyek kezelése a legelágazottabb szakképessé- 
get szükségelvén , ily tehetségeket rendszerünk leginkább 
képes öszpontositani és értékesiteni , mely erőknek a közü- 
gyek terérérőli leszorittatásával hátrányt és kárt csak ezek 
szenvednek. 

Mindezeket legmagasabb figyelemre méltatva, a f, hó 
4-kén legfelsőbb elhatározás folytán felfüggesztett képviselő 
testületünknek, mint helyhatóságunk leglényegesebb alkat. 
részének müködési törvényes körébe való visszahelyezését leg- 
kegyelmesebben elrendelni, városi tanácsunkat nélkülözhetlen 
törvények és alkotmányos támaszával legmagasabban ellát 

tatni, s alkotmányunkon ejtett ezen ujabb sérelmet orvosol- 
ni méltóztassék. 

Kik egyébiránt a mindenkinek megengedetf kérési jo- 
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got használva, alattvalói mély tisztelettel öröklünk Pesten , 
1861. szept. hó ő-kén tartott hatósági közgyülésünkből. 

Jegyzette : 
Királyi Pál, m. k. 

főjegyző. 
Horváth Károly, m. k. 

KÜLÖNFÉLEÉEK. 
- Brassóban a kiütött marhavész következtéaen, a 

baromvásárok e hó 12-kén kezdve felfüggesztettek. 
— A temesvári „Grünzbote" irja, hogy a román bá- 

náti határőrvidéken rendelet jelent meg, melyszerint minden 
oly vadászkutya, mely nem cs. katonatiszt tulajdona, meg- 
lövendő. E rendelet az ottani vadász kerülők közt nagy in- 
gerültséget okozott, a sok ide-oda folyamodásnak azonban 

eddigelő csak az az eredménye, hogy az elitélt kutyát tett- 
leges kiirtása még eddig nem következett be. 

— Béecsi lapok szerint herezeg primás ő eminentiáját 
e héten megint Bécsbe várták. Azon centralista lapok által 
terjesztett birt azonban, mintha ő eminentiája a „Deák párt- 
tólk egyezkedési ajánlatokat vitt volna fel, a „Sürg.4* bécsi 
levelezője alaptalannak nyilvánitja; mit megczáfolni külön- 
ben szükség sem volt, miután Deák pártja az egész or- 
szág, s az általa szerkesztett két feliratban el volt mondv a, 
mit kiván az ország. 

– Deák Ferenez különböző alakban kiadott arczké- 
peért sept. 9-ig 5318 ft 55 kr. folyt be. 

—– A nagy körösi ev. ref. lyceum tanrendszere is egy 
részben vissza lön helyeztetve az 1848 előtti állapotra, s az 
october 1-én megnyitandó iskolai évre a harmadéves bölcsé- 
szeti tanfolyam oly irányban van reudezve, hogy az ifjak 
ebben az első éves theologiai s első éves jogi pályát vé- 
gezhessék. 

— A ,„Wanderer illetékes helyről nyert értesülés alap- 
ján megczáfolja azon közléseket, mintha a reichsrath lengyel 
képviselői a felirati vita alkalmával ne m szavaztak volna. 
Ök igen is szavaztak a felirat ellen. Csak a Clam-Merti- 
nitféle módositványra tartozkodtak a szavazástól, mivel nem 
akartak a csehek ellen szavazni. 

– A ,Fortschrittt 1rja, hogy István főherezeg fel 
van szólitva azon igérete teljesitésére, miszerint a császári 
udvarnál egy ujabb látogatást tegyen. Mondják, hogy a fő- 
herczeg octoberben fog ismét Bécsbe menni. A főherczegnek 
nádorrá leendő hivatása fogná képezni azon „épület tetőze- 
tété, melynek alapjául a megyék ujraszervezése tekintendő. 
Azt állitják, hogy a megyék átalakitás, a kanczellár eszméje 
és müve. Az istriai uj választások kedvező eredménye azon 
reményt ébreszti, hogy idövel Magyarországon is czélt lehet 
érni. 

– A ,„Volkstimme« szerint gr. Forgách kanezellár- 
nak Prágából Bécsbe költöztetett butorai e hó 4 én ismét 
viszszaszállittattak. Mely körülményből a nevezett lap tudó- 
sitója azt következteti, hogy ő nmlga jelenlegi állását még 
sem tartja oly biztosnak, a mint az átköltözkedéskor hir- 
dette volt. 

— Bécsváros tanácsának első szakbizottmányában kö- 
zelebbről azon inditvány levén szőnyegen, hogy Maager 
és államminiszter Schmerling urak diszpolgárokká ne- 
veztettek ki, a szakbizottmány Maager urra nézve azon in- 
dokból, mivel „azon alkotmány, melyre M. ur az elsö 
lökést adta, eddigelő még nem bizonyult bé ki- 
elégitőnek, miután a birodalom nagy része vo- 
nakodik abban részt venni, s a viszonyok még 
nincsenek eléggé kitisztázva; Schmerling urra 
nézve pedig, mivel ő ezen megtiszteltetésre jogo- 
sitó eredményt még nem mutathat fel: ezen in- 
ditványok feletti batározást ,alkalmasabb időpontra" 
javasolta határozni. E tény világos bizonyitéka annak, hogy 
maga a birodalmi főváros sem annyira centralista, a meny- 
nyire Kuranda ur et comp. a világgal elhitetni szerették. 

– István főherezeg „Józsefnádor örökösei" nevében 
1600 frtot ajándékozott a budai népszinházra. 

—- Krassómegyének a nyelvügybeni határozatáról irja 
a ,M. O.*, miszerint a megye hivatalos nyelveül a románt 
választotta, törvénykezésnél azonban a magar nyelv is meg- 
tartatott hivatalos nyelvül. A tisztviselők a meghagyásokat 
román nyelven fogják venni; azonban anyanyelvükön tartoz- 
nak érintkezni. A közgyülési jegyzőköny mind magyar, mind 
román nyelven vitetik. A külérintkezés, a román nyelvet el- 
fogadott megyék kivételével, minden irányban magyar. A 
„M. O.* örömmel jegyzi fel e tényt, „mert elleneink nem 
mulasztották el az országgyülés nemzetiségi bizottmányának 
javaslatát szükkeblünek rágalmazni; s ime Krassómegye 
nemhogy tulment volna annak korlátain, söt még oly meg- 
szoritásokat is tett, melyek a javaslatban nem is foglaltat- 
nak,4 Ellenben a „Presse azt mondja, hogy mintán azon 
határozat mind a magyar törvényekkel, mind az october 
20-ki diplomával ellenkezik, a kormány, ha következetes 
akar lenni, egyebet nem tehet, mint hogy a határozatot meg 
semmisiti és vizegálatra királyi biztost küld. Már melyik itt a 
kettő közül a nemzeti szükkeblüséget legyőző magyar lap ? 

- Az Oláhországban pusztitó sáskasereg, mint a 
„P. H.4 irja, roppant számban vonult el Koránsebes felett 
a Temesmentében a lugosi sikság felé. A Karánsebesben 
meghuzták a harangokat, s a környékbeli helységek lakói 
lövés, kiábálás, füst, tüz és dorongok segélyével üzték el az 
egyiptomi csapást. Szegeden is mutatkozott néhány sáska. 

— Aradmegyében pedig, a szimdori és tamási pusz- 
tákon marhavész dühöng. 

— Megjelent és beküldetett hozzán ,„Rövid szózat, 
melyben az országszerte divatozó káromkodásoknak való- 
sággal bünös és veszedelmes voltára figyelmeztetnek ha- 
zánknak minden rendü lakosai.4 Irta id. Galgóczi Gábor 
nyugalmazott ref. pap N.-Körözsön. Ajánljuk a fájdalom, 
korszerü röpirat terjesztését mind azoknak, kiknek tüzetes 
hivatása a nép erkölcsösségére hatni. 

POLITIKA1 HIREK. 
— A ,Patriet figyelmessé lett a bécsi „Presse" egk 

Ez jobban biztositná Velenczét, mint a hadsereg. 
A „Patrie* tisztábban látja a helyzetet, midön ezt fe- 

leli rá: „Az olaszok soha sem adnának kezet ily alkura, 
ha mindjárt, a mint nem hiszszük, felednék is Ausztria egy- 
kori jármát és a Francziaország adta segitséget. Olaszor- 
szágot semmi ok sem ösztönzi, hogy Ausztria jelen hely- 
zete iránt érdeklődjék. Tudják az olaszok mi köszönetet 
várhatnak. Mert, a mint a „Morning Posté mondja, a ma- 
gyarok önérdek nélkül menték meg már Ausztriát; de soha 
sem hallottuk, hogy Ausztria segitett volna a magyaroknak, 
ha csak nem voltak érdekei ugyanazok, a mik Magyar- 
országéi. 

– A „Róma, a császár és Olaszország ki- 
rálya"* czimü röpiratnak mindennap egy uj szerzőjét fede- 
zik fel a külföldi levelezők. Most már egy római menekült- 
nek tulajdonitják e müűvet, mely nagy figyelmet ébresztett. 

— A római ujság (aféle hivatalos ez is) Ricasoli 
jegyzékének Rómára vonatkozó részeit rágalmaknak nevezi ; 
a pápai kormány méltóságával nem fér öszsze azokat meg- 
czáfolni. Természetes! nem lehet. 

— Ricasoli kijelentette volna Benedettinek, hogy 
october 1-sőjén leteszi tárczáját, ha a francziák oda nem 
hagyják Romát. s0 
A pápa ismét beteg; a lábán lévő seb ujból fel- 

nyilt, s nem mozdulhat ki szobájábol. 
– Párisban aláirási iv kering a senatust felszóli- 

tandó, hogy a franczia kormányt birja rá Róma kiüritésére. 
– A nápolyi területen már csak két 100 főböl álló 

rablócsapat van; ezek is Nola és Salerno közt oly szorult 
állapotban, hogy magukmegadását izenték Cialdininak, de 
ez eféle hősökkel nem alkudozik. 

Rómában van, s a siciliai király-család nehány tagjával 
együtt a pápa által a legszivélyesebben fogadtatik. Nem igen 
vigasztaló lehet a reactio fejeire nézve, hogy „minden ut 
csak Rómába vezete kivált ha meggondolják, hogy mahol- 
nap Victor Emanuelt is odavezeti valamely ösvény. 

—– A nápolyi „Democratia« irja, hogy „a nagy 
olaszhoza indult munkások bizottmánya ajándékül bonbont, 
bort, ezukros süteményt és két kalapot, valódi nápolyi ké- 
szitményeket vitt Garibaldinak. Mosolyra inditó semmisé- 
gek, de a melyekért Bourbon Ferencz ki tudja hány ezer 
ducatit nem adna. 

—– Olaszországnak január 1-sőjén 330,000 em- 
bere lesz fegyverben. 

— Rómából irják, hogy a Vatikánban mindenesetre 
készen állnak. Az elutazási készületeket a legnagyobb gyor- 
sasággal végzik. A Civita-Vechiában állomásozó pápai cor- 
vett rendeletet kapott indulókészen állani. 

— A veronai hivatalos lap szerint a milanoi nép, mely- 
nek keblét az elüzött németek iránti szeretet buskomoly ér- 
zete dagasztja, az uj pénz behozatala és a kenyérsütök ál- 
tal behozott árszabály miatt folyó hó 5-dikén komoly nyug- 
talanságokban tört ki; megrohant négy pékboltot, az őrjára- 
tot kövekkel visszaverte, s kiáltotta : „Eljenek a németek 14 
Csak két század gyalog nemzetőr és karabélyos tudta a 
rendet helyreállitni. A kinek tetszik elhiheti. Részünkröl két- 
kedünk, hogy ama nép visszeohajtja ezon uralmat, mely 
kényszeritett kölcsön, síri agyonnémitás s több efélék által 
tette magát kedvessé. 

— Az orosz czárné Krimiából Jeruzsálembe utazik. 
– Kisseleff gróf, a párisi orosz követ oda nyilat- 

kozott, hogy ha déli Olaszországban a rend helyre lesz ál- 
litva, Oroszország is hajlandó lesz elismerni az olasz ki- 
rályságot. 

– Belgrádból jelentik, hogy a szerb fejedelem 
aug, 23 dikán kezdette meg körutját országában és f. hó 
15-dikén ismét visszaérkezik székvárosába. 

– A franczia császár igen visszavonultan él 
Biaritzban. 
A Török János szellemét lehellő „Pesti Hirnök* a 

Ricasoli körjegyzékének a pápai kormányra vonatkozó ré- 
szét „aljas recriminationak. nevezi, de czáfolat helyett ma- 
ga is csak azt mondja : contemne et vineces ! 
, — Az „Árpád fiaid czimű franczia röpirat szerzője 
igy végzi: ,„E fölött egyedül a magyar országgyülésnek 
van joga határozni. Történetirói feladatunkat megfejtettük , 
s, azt mondjuk : Attila és sz. István vére nem apadt ki; 
Árpád fiai léteznek! 

— Nápolyban 7-dikén nagyszerüleg ünnepeltetett 
meg Garibaldi bevonulásának emléke. Este a város kivilá- 
gittatott s transparentek hirdeték az olaszok vágyait, ily 
feliratokkal : V. Garibaldi! A Roma! A Venezia! 

– London, sept. 5. A ,New-York-Herald" által ter- 
jesztett azon hir, hogy Garibaldi felajánlotta kardját a 
washingtoni kormánynak, a Philadelphiában megjelenő 
„Press washingtoni levelezője által most valótlannak állit- 
fatik, ezen szavakkal : „Nem igaz, hogy Garibaldi min- 
ket kisegitni szándékoznék. Egy idevaló gentleman, ki Ga- 
ribaldival s fiával személyes ismeretségben van, ez utóbbitól 
pár nap előtt kapott levelét, melyben az ifju mondja, hogy 
ő kivánkozott ugyan átjönni a szabadságharczban résztve- 
endő, de atyja ellene van azon oknál fogva - ugymond 
mert a mi háborunk, családi viszálkodás, mit könnyebb kül 
beavatkozás nélkül, mint mellett, kiegyenlitni; s továbbá 
oly politikai alapja van e háborunak, mely iránt a nemze- 
tek nem érdekeltek, s ennélfogva megoldáshoz sem járul- 
hatnak.4 

Ujabb. A „Sürgöny- pénteki száma azon m 
bizható forrásból velt távirdai ujdonságol közli, misze- 
rint az erdélyországi kérdés már megoldatott, a meny- 
nyiben az erdélyi országgyülés october hó utolsó he- 
tére Károly-Fejérvárra fog öszszehivatni. A nyolcz 
forintnyi választási census az öszszes adókra kiterjesz. 
tett. Minden 30 ezer lélekre egy követ fog 
tatni. Báró Kemény erd. udv. 1 
nése váratik. 

ezikkére, melyben az ajánltatik Ausztriának : csatlakozzék — A ,,P. LI.* bécsi levelezője irja sep 

— Salvator Károly toscanai főherezeg több nap óta 

az olasz politikáboz, s ismerje el Victor Emannel királyt 
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A magyar kérdés egy új phasisba lépett, köszönet 

érette a tisztelt főpap Scitovszky bibornoknak.
 Az 

egyházi békeszerző, kiről a hir azt terjeszfelte, bogy 

közvetitő javaslatokkal felszerelve jött személyes elő- 

terjesztést tenni ő felségének, nem éppen oly ered- 

ménytelenül tette békekisérleti utját, mint némely it- 

teni centralista lapok, bár röviden, de nem minden 

vegyitéke nélkül a diadalmas önelégültségnek hirdetik. 

Habár ő eminentiája nem is volt császári kihallgatá- 

son, mind a mellett a magyar kérdés megoldása egy 

egészen új utra lön terelve, mely ha szintle nem az 

1848-ki ohajtott alapra, de bizonyára teljesleg octo- 

ber 20-ra vezet viszsza. Való, hogy a primás javas- 

latokkal jött Bécsbe, hogy hoszszasabb beszélgetése vol
t 

gr. Forgáchcsal s azután Rainer főherczeggel és 

hogy ő felsége nem fogadta, vagy is inkább ő nem 

kért kihallgatást. Ezen tagadó lépésnek alapja azon- 

ban ott rejlik, miszerint Reiner főherczeg értesitette 

ő eminentiáját, hogy ő felségének az a kivánsága , 

hogy a ,szeretett és főtisztelendő pátriarchának sze- 

mélyes előterjesztése ne maradjon kielégitő eredmény 

nékül, az ő eminentiája által hozott javaslatok azon- 
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ban olyanok volnának, melyek egy ily eredményt nem 
tesznek lehetségessé. Gróf Forgách, valamint Rai- 
ner főherczeg is ellen-javaslatoket teltek a bibornok- 
nak. de ő nem érezte magát felhatalmazottnak azok 

alapján, nemzete nevében kötelező szót tenni és idő- 
haladékot kért, mig Pesten a szóvivőkkel értekezik s a 
szükséges felhatalmazással ellátva viszszatér. A Rai- 

ner főherczeg és er. Forgács által ő felsége ne- 
vében, egyelőre a ministerium kikerülésével tett ellen- 
javaslatok felett eddig elő természetesen homály ural- 
kodik. De azt egész bizonyossággal irhatja levelező, 
hogy a magyarországgyűlés ujbóli öszsze- 

hivása legközelebbi kilátásba van helyezve, hogy 
az adóiv szerinti választói képességtől elállanak és hogy 
az uj egyezkedésnek egyedüli alapjául october 

20-a szolgáland. A magyar ügynek ezen uj phasisa 
természetles viszszahatást gyakorol az erdélyi ország- 
gyülés egybehivásának kérdésére is, mely már befe- 

jezéshez közeledett volt. Ez most halasztást szenve- 
dend és br. Kemény, kinek elbocsáttatásérti kérelme 
készen volt már a benyujtásra, egy időre ismét állo- 

— A horvát országgyűlés sept. 11-ik űlésében 
egy kis leirat olvastatot el, mely a végvidéki képvi- 
selőknek ujra meghivását fölöslegesnek jelenti ki, 
miután az országgyűlés az eleibe terjesztett államjo- 
gi kérdések felett már katározot. A' császár szemei 
előtt tartandja, hogy e képviselők ujra meghivassanak, 
ha ismét államjogi kérdések jönének elő. 

—- Nápolyból sürgönyzik e' hó 10-ről, hogy a' 
főlkelés csaknem megszünt, a fölkelöők vezetői min- 
denütt megadják magukat. Intézkedés történt, hogy 
minden kerületben egy zászlóaly sorkatonaság és két 
század mozgó nemzetőrség állitassék fel. 

Gabonaár Kolozsvártt sept. 12-kén 1861. 
(Bécsi mérője osztrák értékben.) 

Tisztabúza 5 frt 20 kr. Elegybúza 4 írt 40 kr. Rozs 
4 Iri - kr. Árpa 2 frt 40 kr. Zab 1 frt 40 kr. Török- 
búza 4 (rt 70 kr. Pityóka 1 frt 80 kr. Marhahús a 16 kr. 

T. és felelös szerkesztő DÓZSA DANIHL. 

ÜID D9 D K. 
HIVATALOS. 
Árverési hirdetés. 

Sz. k Kolozsvár városában belsőkirály utczában a mlgs gróf Bethlen Domokos féle 41-ik 
számu háznál egy az első emeletben fekvő 3 lak- és 1 előszobából álló szállás, 1861-ik év sz. 
Mihály napjától 1862-ik év sz. György napjáig árverés utján bérbe kiadandó. 
Az árverés a nevezett ház első emeletében f. hó 19-én (csütörtökön) reggeli 9 órakór tarta- 

tik meg, a melyhez bérleni szándékozók a 112 frtban meghatározott kikiáltási ár 10,-val mint 
bánatpénzzel ellátva. megjelenni felszólittatnak. 

Az árverési feltételek addig is ugyanazon épületben a cs. k. 6-ik számu felszólalási vizs- 
gáló felügyelőség irodájában megtekin hetők. 

A cs. k kerületi pénz ügy igazgatóságtól. 
Kolozsvártt, September 14-én 1861. 

8807.—1861 

Szám 7285. 1861. (276) 
xEI. 

a-1) 

(272) (2—3) 

HHirdletés. 
Miután a keleti marhavész a szász székekben még mindég púsztitólag uralkodik, szünkséges- 

nek látta a kir főkormányszék az Erzsébetvároson f. hó 21-én, s a Szászvároson következő mind- 
szenthava 2-dik és 3-dik napján tartandó országos baromvásárokat betiltani — 

Mi is ezennel közhirre tétetik. 
Az erdélyi nagyfejedelemségbeli királyi főkormányszéknek, Kolozsvártt 1861 év Szt.mihály 

hó 9-én tartott üléséből. 

3114 sz: (274) (2—3) 

EPáalyázait. 
A borszéki cs. k. posta kiadói állomás betőltésére. 

Ezen, szolgálati szerződés mellett betöltendő állomás illetékei a fürdő-szak és a borszéki 

postaexpeditio hivatalos müködése folyamatjára, mely minden évben junius 1-től september végéig 

tart, havonkint 10 frt 50 kr, a postakezelő ellenben köteles 200 frt biztositékot vagy készpénzben 

vagy 5 0/)-os államkötelezvényekben letenni, A pályázni kivánók tehát kérvényeiket a posta-szol- 

gálathoz szükségelt előképzettség, jelenlegi foglalkozásuk, jó magaviseletük és a hazai uyelvnek 
tudása iránti bizonyitékkai fölszerelve, folyó évi october hó 15-kéig az alólirt cs. k. postaigaz- 
gatósághoz intézve beküldeni el ne mulaszszák. 

Áz erdélyi cs. k. postaigazgatóságtól. 
N.-Szeben, september 4-én 1861. 

Sz. 6950. 1861. 

1 

(3-8) 
mMirdetvény. 

A hazai cs. kir. főhadvezérségnek f hó 4-ről 964. szám alatt e kir. főkormányszékhez tett 

hivatalos átirata szerint, a Dunafejedelemségeknek Galzez és Braila videkein a marhavész nyavalya 

nagy mérvben kiütvén, ugyanszárt a volt cs, kir. Helytartóságnak f. évi Boldogasszonyyó 14-ről 

24708/.2072 szám alatt kelt rendeletével, a szarvasmarhákra nézve 5 napra leszálltott vesz- 

tegidő — Oláhország felé — ideiglenesen ujból 10 nepra emeltetett fel. Mi is ezennel közhirré 

tétetik. - Kolozsvártt, Szentmihályhó 9-kén, 1861. 

Sz. 6988. 1861. (3-3) 
HMirdelvenny. 

A hazai cs. kir. főhadvezérségnek f. hó 6-ról 975. szám alatt kelt irata szerint a Moldva- 

fejedelemségnek Foksány vidékében a marhavész nyavalya kiütvén; ugyanezért a szarvasmarhák- 

ra nézve fenállott 10 napi vesztegidő — Moldova felé – 20 napra emeltetett fel. Mi is ezennel 

közhirró tétetik. — Kolozsvártt, Szentmihályhó 10-én, 1861. 

MEM HIVATALOS 
Figyelmeztetésül! 

hiányos s szemvedő foguak számara. 

Bécsi fogorvos Blau 
folyó hó 14 kén Kolozsvárra érkezvén, s csak legfeljebb september 26- 
káig fog itt maradni. Kik művészi fogak tevése, vagy bármi más fogorvosi segély 
végett igénybe kivánnák venni, naponként 10-1 óráig a Diána-fürdő he- 
lyisége épületében a 11. és 12. számu szobában megtalálhatják. 

a79) m a=3) 
A néhai gr. Kemény Sámuel úr hagyatékához tartozó piaczsori ház — az 

alatta levő boltokon kivül — egészen, vagy részletben, folyó év Szent-Mihály 
napján kezdve, bérbe adandó. — Értekezhetni iránta helyben a számtartóval, 

(277) a3 

(278) d 
HMáömyvarumsi tamudommak 

felvétetik egy alkalmas 16-18 éves ifju Demjén László könyvkereskedésébe 
Kolozsvártt. 

(262) GZs) 
HMirdedmmémy. 

Alólirtnak van szerencséje a t. cz. közönségnek és utazó uraságoknak mély tisztelettel je- 
lenteni, hogy f. évi october elejével újonan fölszerelt s teljes díszszel és kényelemmel bérendezett 
vendéglőjét, kávéházát és billiárdtermét a „magyar koronához" czimezve, az izráelita imaház 
szomszédságában megnyitandja s eddigi lakásat a Naphoz czimzett vendéglőhől ide átteendi, hol va- 
lamint a helybéli és vidéki, ugy a m. t. útazó vendegeknek teljes és kielégitő ellátásra minden ki- 
vánható igényeknek megfelelend, s mentől gyakoribb és számosabb kegyes látogatásért esd. 

Károlyfejérvár, aug. 31. 1861. Benedicty Adolf, 
magyar korona vendéglős. 

(36) 

Közkedvelt magyar bajuszpedrő 
fehér, barna és fekete. 

Ezen, már 41 év óta közkedvességet nyert bajuszpedrő, melylyel a bajusz szálait rövid 
idő alat bár mely tetsző alakba hozhatni, minden eddigi ösmerteket felülmúl: minekutána soha ki 
nem szárad, a bajuszt nem tépi, nem töri, és továbhi használata utén apnak kitünő ruganyosságot 
és fényt kölcsönözve, telyes kiképzését mozdítja elő. Ára egy dobosznak 35 újkr, egy üveg- 
dugaszszal elláttott üvegnek 55 ujkr, ezeknek mindogygyikök egy ercdeti czimlappal, s nevem 
aláirásával van ellátva. Föraktár, honnan nagy és kis mennyiségben megrendelhet , az alólirt ké- 
szitőnél, postán küldve 2 darabnál kevesebb nem szolgáltatik ki. Azon urak kik bizományba birni 
kivánák, kéretnek bérmentes leveleiket alólirinak beküldeni, 

Pénzösszegek bérmentve kéretnek, csomagolásért 10 ujkr számittatik. 
Roykó Victor, gyógyszerész T. Ujlakon. 

(2-3) 

(263) 

(265) 

Hirdetmmemy. 
Alólirt tisztelettel jelenti, hogy az ezelőtt szinte négy évvel tekintetes dr. Csiki Sámuel 

urral társaságban felállított, később helybeli kereskedő Kohn Sándor urral ugyancsak társaságban 
folytatott 

orsz. és kiváltságosan szabadalmazott 
d 

góz-szappam- és gyerlyagyaárt 
barátságos egyezmény következtében történt vásár utján egészen sajátjává tevén, azt a külmonos- 

torutczai régi helységéből a Széchenyi-térre (volt barompiaczra) a 39 számu házhoz át- 
költöztette, s itten egészeu ujonan, az előbbre haladott korigényeknek megfelelőleg szerelvén fel, 
már jelenleg is azon kellemes helyzetben van, hogy minden ezen gyár készitményeit illethető 

megrendeléseket a leggyorsaban telyesithet. 
Egyszersmind köztudomásra, különösen pedig a jó gazdaszszonyoknak értésül kiván- 

ja edni, hogy a fennevezet gyárnál ntézkedést telt, melyszerént mindennemü gyülevész 
zsiradék, romlott zsir, avas szalonna, s több efélék a legcsekélyebb menyiségtől bármily 

nagy mennyiségig, a lehető legmagasb árban számitva, akár a legjobb szapannal cseréltetik be, 

akár pedig kész pénzzel rögtön fizettetik. 
A gyár készitményei helyben a gyárnál, Széchenyi tér 39. sz. a., valamint csaknem minden 

helybeli kereskedésekben találhatók. 
BOÉRSÁNDOR, Kolozsvár, sept. hónap, 1861. 

a helybeli gőz-szappan- és gyertyagyár tulajdonosa. 

(247) c3-3 

Egy jó állapotban levő ház cserébe, pénztoldás mellett kerestetik; legyen 

az a belvárosban, napsoron. Bövebben királyutczában 22. szám alatt. 

(37) 1 35/, I (S—20 

„MAGYAR KIRÁLY" czimüű gyógyszertárában Kolozsvártt legjutányosbb gyári áron, 

és eredeti friss minőségben találtatnak: 

Mindenféle hasonszenvi, (Homoeopathisch) szerek, egyenként, és felszerelt szek- 
rényekben is. Különbféle ruggyantaból, (Kantschuk) sebészi eszközök. 

Ujabb találmányu bel- és külföldi divat-gyógyszerek. 
Hülönmnmösen; 

ÁLTALÁNOS ÉTEK-POR, dr. Gölis-től Bécsben. 

Valódi SEIDLITZI POR. Valód friss csuMammaj olaij. 
(Dorsch Leberthrán-Öhll,) Palaczkokban, és font számra. 

Bilini szeletkék, emésztő szer. Giliszta Chocoládé és pogácsák. 

STEIER FŰNEDV, mellbetegeknek. Valódi augsburgi élet-essentia, 
dr. Kiesow-tól. Ideg- és izom-essentia G. J. Engelhofertől. 

vagy városi tanácsos Filep Samuval. 
é - da 

Növény fog-essentia Thausig bécsi fogorvostól. 
TET 

Az nv nE, FŐTANODA KönyoNYOMDÁJA. (Talz ferkasatoza Ti az) n i 


